

# RÁKOSLIGET

## VÁROSRESZÜNK LAPJA

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
DR. DOMBÓVÁRI CSABA  
SZERKESZTŐSÉG:  
1172 BUDAPEST HELTAI TÉR 8.

MEGJELENIK NEGYEDÉVENTE

KIADÓ: DATUS BETÉTI TÁRSASÁG  
FELELŐS VEZETŐ:  
TAKÁCS LÁSZLÓ  
NYOMTATÁS: DATUS BT NYOMDÁJA

### 3,3 km aszfaltút épül a nyáron

Az őszejére valamennyi, a Képviselő-testület korábbi döntésével kijelölt út - összesen 3,3 km - megépül városrészünkben. A kivitelezésre kiírt közbeszerzési eljárás során a legkedvezőbb ajánlatot a Strabag Rt tette.

Az előző kormányzat által biztosított állami támogatásból Rákosligeten és Régi-Akadémiatelepen összesen 3,3 km aszfaltút épülhet az idén. A Képviselő-testület tavaly februári döntése értelmében városrészünkben a Lyka Károly, a Bartók Béla, a Heltai Gáspár, a Kötelek, a Mátka, a Pásztó, a Kecel és a Vargha Gyula utca szilárd útburkolata készül el.

A kivitelezésre kiírt közbeszerzési eljárás keretében 7 cég részéről érkezett érvényes ajánlat, közülük összességében a Strabag Rt ajánlata volt a legkedvezőbb. A kivitelező a munkákat két lépcsőben tervezi elvégezni: júliusban a Heltai Gáspár, a Mátka és a Pásztó utcát valamint a Kecel utca Heltai tér és Liszt Ferenc utca közötti szakaszát és a Lyka Károly utca Liget sor és VI. utca közötti szakaszát kezdik építeni, majd augusztusban a Kötelek, a Vargha Gyula és a Bartók Béla utcát valamint a Kecel utca Heltai tér és Cinkotai út közötti szakaszát és a Lyka Károly utca VIII. utca és XVIII. utca közötti szakaszát.

Mint ismeretes, az Önkormányzat - az MSZP-SZDSZ vezette Képviselő-testület korábbi döntése értelmében, a FIDESZ-MDF-MKDSZ képviselőcsoport tiltakozása ellenére - 50.000 Ft hozzájárulás fizetésére kötelezi mindazokat, akiknek az ingatlana előtt aszfaltút épül. A saroktelkek után ugyan csak egy alkalommal, az első útépités során kell a hozzájárulást megfizetni, ám az Önkormányzat vezetésének mulasztása miatt arról mind a mai napig nem született döntés, hogy azon saroktelkek után, amelyeknek egyik oldalán már régóta aszfaltút halad (pl. a Liszt Ferenc, a Gátfutó vagy a Cinkotai út menti saroktelkek), kell-e hozzájárulást fizetni. A polgármester tájékoztatása szerint erről augusztus végén születik döntés.

A Polgármesteri Hivatal illetékesei arról tájékoztattak, hogy a kivitelező az építési munkák megkezdéséről egy héttel korábban szórólap útján értesíti valamennyi érintett ingatlan tulajdonosát. Amennyiben a kivitelezés során - akár az úttest, akár az árkok építésével kapcsolatban - bármilyen kérdésük, észrevételük, esetleg panaszuk van, kérem, haladéktalanul jelezzék a Polgármesteri Hivatal Városigazgatási Irodáján (Tel: 252-3400) - értesítsenek engem is!

DR. DOMBÓVÁRI CSABA

R.Ü. (szécs): Régi-Akadémiatelep önkormányzati képviselője

### A kerületi polgárok többsége elégedett is meg nem is

**A XVII. kerületi polgárok döntő többsége, 92%-a szeret itt élni, ugyanakkor a kerület dolgaival inkább elégedetlenek, semmint elégedettek az itt élők. Egyebek mellett ez derül ki abból a közvélemény-kutatásból, amelyet az Önkormányzat megbízásából a Szonda Ipsos végzett még a tavaszi választások előtt, február folyamán.**

A felmérés során 1500 kerületi polgárt kérdeztek meg, akik életkor, nem és iskolai végzettség szerint reprezentálják a kerület 18 évesnél idősebb lakosságát.

A közvélemény-kutatás eredményeiből kiderül, hogy az itt élők többsége, 63%-a a XVII. kerületet fejlődő kerületnek tartja, annak ellenére, hogy a válaszadók 41%-a csak közepes mértékben, 24%-a kismértékben, 16%-a pedig egyáltalán nem elégedett azzal, ahogyan a kerületben mennek a dolgok. A kerületi polgárok átlagos politikai érdeklődése a közepes mérték alatt van; az országos politika iránti érdeklődés a 100 fokú skálán 37 pontot, míg a kerület politikai eseményei iránti érdeklődés 35 pontot mutat. Ez utóbbi körben a megkérdezettek 30%-át egyáltalán nem érdeklik a helyi politikai események, míg azok aránya, akiket nagy- illetve teljes mértékben érdekelnek ezek az ügyek, 10 illetve 6%. Az adatokból az is kiolvasható, hogy mind az országos, mind a helyi politikai kérdések a 40-49 év közötti korosztályt érdeklik leginkább.

A kerületi polgárok mind az ország, mind a kerület dolgaival inkább elégedetlenek, mint elégedettek. A 100 fokú skálán az elégedettség mutató az ország megítélése kapcsán 30 pontot, míg a kerület esetében 39 pontot mutat. Személyes élethelyzetükkel kapcsolatban az emberek többségének véleménye még inkább negatív. A válaszadók csaknem fele, 48%-a nem tapasztalt változást családjá élethelyzetében a tavalyi év során, míg 22%-uk szerint valamelyest, 12%-uk szerint pedig sokat romlott a helyzetük. A megkérdezettek 17%-a nyilatkozott úgy, hogy javult a család élethelyzete.

Annak ellenére, hogy Devánszkiné dr. Molnár Katalin polgármester korábban úgy nyilatkozott, hogy a közvélemény-kutatók majd „azt mérik, hogy a lakosság mit gondol az eddigi fejlesztésekről, a jelenlegi helyzetről, mit vár, mit szeretne”, a felmérésről készült szöveges értékelés egynegyede (!) róla, személyének és tevékenységének megítéléséről szól.

(FOLYTATÁS A 2. OLDALON)

## A KERÜLETI POLGÁROK ELÉGEDETTÉK IS MEG NEM IS

A megkérdezettek közel kétharmada, 63%-a tudta megnevezni a kerület polgármesterét, akinek rokonszenv-mutatója a 100 fokú skálán 62 pontnak adódik. Az értékelés megállapítja, hogy egyrészt az életkori skálán felfelé, másrészt az anyagi helyzetet és a végzettséget mutató skálán lefelé haladva párhuzamosan nő a polgármester népszerűsége. A polgármester tevékenységét értékelő elégedettség mutató a 100 fokú skálán 59 pontot mutat, s a rokonszenv-mutatóhoz hasonlóan inkább az idősebbek, valamint a rosszabb anyagi körülmények között élők és az alacsonyabb iskolai végzettségük értékeli pozitívabban a kerület vezetőjének munkáját.

A XVII. kerületiek leginkább azt várják el egy polgármestertől, hogy határozott, hozzáértő, őszinte, széles látókörű és tisztességes legyen. Az iskolai osztályozás szerinti 5 fokú skálán ezen jellemzők egyaránt 4,9 pontot kaptak, de a megfontoltságot és a nyitottságot ugyancsak fontosnak tartják (4,8 pont) a kerületi polgárai. A polgármester asszony tulajdonságai minden tekintetben elmaradnak az említett elvárásoktól – átlagosan egy teljes osztályzattal. Az emberek leginkább az őszinteséget és a széles látókörűséget hiányolják vele kapcsolatban. A polgármesterről alkotott kép leginkább a munkabírás és a jó megjelenés terén áll közel az elvárásokhoz. A polgármester asszonyról az átlagosnál kedvezőbben nyilatkoznak főként a 60 év felettiek, az alacsony végzettségük és a rosszabb anyagi körülmények között élők köréből kerülnek ki, míg a fiatalabb korosztályok negatívabb véleményt formálnak róla. Megítélését leginkább az emberek pártpreferenciája befolyásolja, ugyanakkor megjegyzendő, hogy az SZDSZ szavazói is az átlagosnál negatívabb véleménnyel vannak róla.

A polgármester tevékenységével kapcsolatban az emberek leginkább az infrastruktúrális fejlesztések valamint a közlekedés és a tömegközlekedés feltételeinek javítása érdekében tett erőfeszítéseket hiányolják. Sokan említették azt is, hogy nem tartja elég intenzíven a kapcsolatot a kerületi polgárokkal. A polgármestert leginkább a kultúra és a közbiztonság területén, legkevésbé pedig az egészségügy, a lakóépületek felújítása és a civil szervezetek támogatása terén látják sikeresnek, míg a megkérdezettek 37%-a arra hivatkozott, hogy nem ismeri a polgármester tevékenységét. A megkérdezettek 20%-a szerint a polgármester a magánéletét, a szabadidejét is feláldozva dolgozik a kerületért, 15%-uk szerint csak a kötelező teendőit látja el, míg a válaszadók kétharmada nem tudott véleményt mondani.

A felmérést végzők az önkormányzati képviselők ismertsége, megítélése iránt is érdeklődtek. Kerületi összességben a megkérdezettek csupán 17%-a tudta megnevezni, hogy lakóhelyén ki a választott képviselője, viszont az egyes városrészek között e téren igen jelentős különbségek vannak. A válaszokból kiderül, hogy leginkább a rákosligetiek és a rákoskertiek ismerik saját képviselőjüket: e két városrészben a megkérdezettek majdnem fele meg tudta nevezni dr. Dombóvári Csabát illetve ifj. Lepés Imrét. Ezzel szemben a lakótelepi képviselők ismertsége saját választókerületükben a 10%-ot sem éri el. Az adatokból kitűnik, hogy általában a diplomások, a jobb anyagi helyzetűek, az 50 év felettiek valamint a jobboldal illetve az SZDSZ szavazói az átlagosnál nagyobb arányban tudták megnevezni saját képviselőjüket. Az egyéni választókerületi képviselők a 100 fokú skálán összességében 44 pontos minősítést kaptak, ám a különbségek e téren is igen nagyok – így a kertvárosi választókerületek többségében az ottani képviselők munkájáról az átlagosnál pozitívabban vélekednek a választópolgárok. A legjobb minősítést e téren – a 100 fokú

skálán 86 pontot – Dunai Mónika rákoscsabai képviselő kapta. Érdemes még megjegyezni, hogy a FIDESZ-MDF illetve az SZDSZ szavazói az átlagosnál nagyobb mértékben elégedettek választókerületük képviselőjével (52 illetve 56%).

A XVII. kerület lakossága közepes mértékben (a 100 fokú skálán 51 pont) érdeklődik a helyi önkormányzat munkája iránt. Látható, hogy a helyi önkormányzat munkája jobban érdekli az itt élőket, mint a politika általában (37 pont) illetve a kerület politikai eseményei (35 pont). A megkérdezettek 29%-a gondolja úgy, hogy eleget tud a helyi önkormányzat munkájáról, míg 38%-uk kicsit többet, 29%-uk pedig sokkal többet szeretne tudni a Képviselő-testület munkájáról. Sokkal több információval inkább a diplomások, a negyvenes éveikben járók illetve a jobboldali szavazók szeretnék rendelkezni. Az önkormányzat munkájának átlagos megítélése a 100 fokú skálán 44 pontos – alacsonyabb, mint a polgármester pontszáma, viszont éppen megegyezik az egyéni választókerületi képviselők átlagos megítélésével. A kerületi lakosok kétharmada mind a polgármester, mind az önkormányzat egészének munkájáról semleges véleményt fogalmazott meg: elégedett is meg nem is.

Az önkormányzat legnagyobb sikereként legtöbbször (20%) az infrastruktúra-fejlesztést említették, ugyanakkor a legnagyobb kudarcok között is éppen ez áll az első helyen (11%), amelyet a közlekedési, tömegközlekedési problémák követnek. Így nem véletlen, hogy a megkérdezettek a legfontosabb megoldandó problémák között első helyen az infrastruktúra fejlesztését, az utak állapotának javítását (55%) és a közlekedési helyzet javítását (35%) jelölték meg. Az önkormányzati munka eredményeinek értékelése kapcsán a kerületi polgárok leginkább az oktatás és a művelődés területén érzékelik az önkormányzat erőfeszítéseit, míg a lakosság hiányérzete az alábbi négy területen a legnagyobb: közlekedés, köztisztaság, egészségügyi intézmények és közbiztonság.

Összességében nagy hiányossága az elévzett felmérésnek, hogy nem vizsgálta azt a fontos kérdést, hogy az egyes városrészekben élők – mindenképp a lakótelepen illetve a kertés városrészekben élők – véleménye között vannak-e eltérések a feltett kérdések megítélésében, s ha igen, azok milyen mértékűek és milyen jellegűek.

## Rákosligeten a FIDESZ jelöltje végzett az első helyen

Az áprilisi országgyűlési választások második fordulójában a XVII. kerület képviselői mandátumát az MSZP jelöltje, Devánszkiné dr. Molnár Katalin polgármester nyerte el 27.839 szavazattal, az érvényes szavazatok 55,93%-ának megszerzésével. Koltai Ildikó, a FIDESZ-MDF jelöltje 20.685 szavazatot (41,56%), míg dr. Kertai Aurél (Centrum) 1.253 szavazatot (2,51%) kapott. A választási részvétel a kerületben 77,92%-os volt, valamivel magasabb, mint az első fordulóban.

Rákosligeten a választások második fordulójában 3220 választópolgár szavazott érvényesen, a részvétel 82,39%-os volt, ugyancsak valamivel magasabb, mint két héttel korábban. Rákosligeten – a XVII. kerület városrészei közül egyedül itt – a FIDESZ-MDF jelöltje győzött: Koltai Ildikó 1.629 szavazatot (50,6%) kapott, míg Devánszkiné dr. Molnár Katalin 1.497 szavazatot (46,5%), dr. Kertai Aurél pedig 94 szavazatot (3%) szerzett.

## Talán mégis lesz jelzőlámpás gyalogátkelőnk?

**Az Önkormányzat Képviselő-testülete – szemben korábbi döntésével – második nekifutásra egyetértett azzal, hogy a Ferihegyi út rákosligeti szakaszán jelzőlámpás gyalogátkelő létesüljön. A végső szót ez ügyben is a Fővárosi Önkormányzat mondja ki, amely most forgalmi vizsgálatot rendelt meg.**

A Ferihegyi út Rákosliget közepén húzódik keresztül. Az út Liget sor és XVII. illetve XVIII. utca közötti szakasza mentén négy iskolaépület, két orvosi rendelő, két templom, művelődési intézmény, körzeti megbízotti iroda, ABC, fogorvos, posta, gyógyszerár és idősek klubja valamint számos üzlet helyezkedik el, azaz Rákosliget valamennyi közintézménye ezen főútvonal-szakaszra van "felfűzve."

Az út a XVII. kerület legforgalmasabb főútvonalai közé tartozik, amelyet ma már két városrész, Rákosliget és Rákoscaba-Újtelep kerületközpontba (illetve onnan visszafelé) irányuló forgalma terhel. Különösen az északról délre tartó, a lejtőn lefelé haladó személy- és tehergépkocsik lépik át rendszeresen és jelentős mértékben az előírt sebességhatárt.

Korábban szülői kezdeményezés nyomán indítványoztam, hogy a Ferihegyi út - IX. utca - X. utca kereszteződésében található kijelölt gyalogátkelőhelyet az Önkormányzat forgalomirányító lámpa létesítésével tegye biztonságosabbá, amely lámpa hozzájárulhatott volna ahhoz is, hogy a Ferihegyi úton lassabban hajtsanak végig az ott haladó gépkocsik.

A Képviselő-testület nem fogadta el indítványomat, csupán arról született döntés, hogy a kerület négy pontján, köztük itt is, sárga villogó jelzőlámpát helyez el az Önkormányzat. A sárga villogó elkészült, ám a tapasztalatok azt mutatják, hogy a villogó nem tudja lelassítani a forgalmat, s nem tudja igazán biztonságossá tenni az átkelést még az egyébként kijelölt gyalogátkelőhelyen sem. Márpedig - mint azt a korábbi szülői kezdeményezésben is rögzítették az aláírók - "mindennapos tapasztalataink alapján úgy ítéljük meg, hogy ezen az útvonalon gyakran nincs könnyű helyzetben a gyalogos, legyen az felnőtt vagy akár gyermek."

Ezt követően sebességkorlátozás bevezetését indítványoztam az érintett útszakaszon. A Képviselő-testület ezt a javaslatot ugyan támogatta, az érdemi döntésre jogosult Fővárosi Önkormányzat azonban nem értett vele egyet, mondván, „ha a járművezető általa indokoltnak nem érzett korlátozással gyakran találkozunk, akkor az a többi jelzés betartásának valószínűségét is csökkenti,” valamint „a kerületrészek közötti közlekedés biztosítása érdekében kell maradnia egy 50 km/h sebességgel járható főúthálózatnak."

Korábban a forgalomirányító jelzőlámpa létesítésével kapcsolatban ellenérvekint egyrészt annak költségigénye merült fel, másrészt pedig az, hogy a keresztirányú gépjármű-forgalom (a IX. és a X. utcán) nem éri el azt a mértéket, amely jelzőlámpás kereszteződés kiépítését indokolná.

Néhány hónapja ugyanakkor döntés született arról, hogy Rákoshegyen a Baross utcában olyan nyomógombbal szabályozott jelzőlámpás gyalogátkelő létesül, amelyet nem az útkereszteződésben, hanem két kereszteződés közötti útszakaszon helyeznek el. Ez a megoldás (a Ferihegyi út – IX. utca – X. utca kereszteződésétől északra) Rákosligeten is biztosíthatná a gyalogosok biztonságos átkelését, egyben lassíthatja is

az észak felől a lejtőn érkező – az 50 km/h sebességhatárt többnyire átlépő – gépjárműveket.

A jelzőlámpás gyalogátkelő kialakításának költsége Rákoshegyen (engedélyezési tervekkel, buszmegállók áthelyezésével, járda felújítással és a közvilágítás korszerűsítésével együtt) 10 millió Ft körül várható. Az átkelő kialakítása Rákosligeten is megoldható ugyanekkorra összegből. S a Baross utcaihoz hasonlóan itt is a Fővárosi Önkormányzattal közös finanszírozásban lenne célszerű a megvalósítás, úgy, hogy az Önkormányzat a költségek felét biztosítja saját forrásként.

A nyomógombbal szabályozott jelzőlámpás gyalogátkelő létesítésére irányuló javaslatomat a Képviselő-testület áprilisban még elvetette, májusban azonban – szűk többséggel ugyan, de – elfogadta. Eszerint a XVII. kerület kezdeményezi, hogy 2003-ban a Fővárosi Önkormányzattal közös beruházásban valósuljon meg az átkelő. A költségek felét a kerület vállalja, oly módon, hogy abból a tervezéshez szükséges 1,3 millió Ft-ot már az idei költségvetésben biztosítja.

A Főpolgármesteri Hivatal illetékese június közepén jelezte, hogy véleményüket a kezdeményezésről forgalmi vizsgálat eredménye alapján alakítják majd ki, amelyet már megrendeltek.

DR. DOMBÓVÁRI CSABA

Rákosliget – Régi-Akadémiatelep önkormányzati képviselője

## Szeptemberben adják át az idei „Rákosligetért” Díjakat

Immár harmadik alkalommal kerül sor szeptember közepén a „Rákosligetért” Díjak átadására. Az idei kitüntetettek: Kovács István és Parrag Emil.

Az elismerő címet az Önkormányzat 1999-ben, Rákosliget alapításának 100. évfordulója alkalmából alapította azzal a céllal, hogy kifejezze elismerését azon polgárok iránt, akik példamutatásukkal, maradandó alkotásaikkal, munkásságukkal jelentős mértékben hozzájárultak a városrész szellemi és anyagi gyarapodásához, s kivívták a városrész megbecsülését. A Képviselő-testület a díjat első alkalommal Princz Egonné tanárnak, tavaly pedig Szombathy Gyula református lelképásztornak és Szöllősi Nagy András nyugalmazott tanárnak adományozta.

Kovács István tanár, a 264. sz. Hunyadi János cserkész-csapat parancsnoka. Hosszú időn át tanított Rákosligeten, majd a rendszerváltozás idején újjászervezte az 1946 és 1948 között is általa vezetett helyi cserkészcsapatot. Városrészünk első évtizedének történetét a *Rákosliget nagyközség történeti leírása* c. munkájában foglalta össze. A díjat a rákosligeti ifjúság erkölcsi nevelése és a nemzeti érzés megerősítése érdekében végzett munkásságáért adományozza a Képviselő-testület.

Parrag Emil festőművész, a Rákosligeti Polgári Kör elnöke. Első jegyzett kiállítását a Tóth Tibor vezette Rákosligeti Művészetbarátok Köre rendezésében nyílt meg 1966-ban. Évtizedek óta a kerület művészeti életének egyik meghatározó alakja. 1995 óta a Polgári Kör elnöke, e tisztségében sokat tett városrészünk közösségi-kulturális életének gazdagításáért. Az elismerést ezért Rákosliget művészeti és közösségi életének gazdagodásához hozzájáruló alkotó munkásságáért adományozza a Képviselő-testület.

A díjak ünnepélyes átadására Rákosliget „születésnapján”, szeptember 18-án kerül sor a Csekovszky Árpád Művelődési Házban.

## Negyven éve alakult meg a Művészetbarátok Köre

Most 40 éve, 1962 májusában alakult meg Rákosligeten a Rákosligeti Művészetbarátok Köre azzal a céllal, hogy kiállításokat, ankétokat rendezzen a hazai képzőművészeti élet anyagából. Ezt megelőzően Tóth Tibor festő barátommal és Doór Ferenc festő kollégámmal rendszeresen összejártunk, és azon gondolkodtunk, hogy jó lenne a XVII. kerületben a képzőművészeti életet pezsgőbbé, intenzívebbé tenni. Néhány kiállítás már korábban is megvalósult (évenkénti kerületi kiállítások, péceci napok, stb.), de ezek csak helyi jelentőségűek voltak. Ezért egy klubra, összefogásra volt szükség. Tibor barátom egyszer megemlítette, hogy akkor hát megcsináljuk-e a klubot? Mi ketten rögtön helyeseltük, s gondolom, még más képzőművészek is, ezért Tóth Tibor kezébe vette a kezdeményezést, és 1962 májusára meghirdette a klub megalakulását.

Itt, a Hősök terén, a tenispálya klubépületében alakult meg a Művészetbarát Kör, amely később átköltözött a Dózsa Művelődési Ház egyik fiókintézményébe, ebbe az épületbe. Itt a művészekon kívül sok képzőművészetet kedvelő ember jött össze rendszeresen a bemutatókon. Tóth Tibor szervezte és vezette le az összejöveteleket, ahol mindig pezsgő viták, eszmecserek is folytak – természetesen az alkotásokról illetve a képzőművészetről.

Erre az időre esett a modern törekvések indulása, esetenként kiteljesedése is. Az akkori rendszer szocreál szemlélete ugyanis maximum a konstruktívizmussig illetve az expresszionizmusig jutott el, de az akkori hatalom hármast betűje (támogatás, tűrés, tiltás) a nonfigurációt száműzte. A művészek egy része viszont úgy érezte, hogy az unalomig favorizált munkaábrázolás már nem elégti ki őket, friss levegőre, belső ihletből credő alkotásokra vágytak. Ezt részben az is elősegítette, hogy végre külföldi kiadványokon keresztül megismerhető lett a nyugati képzőművészet java termése is. A hazai képzőművészetben tehát egy erjedés, pezsgés indult meg.

Tibor barátom ugyan a hagyományos festészet nyomvonalán bontakoztatta ki művészetét, s szemlélete mindezekig ennek megfelelően töretlen maradt, de toleráns volt minden modern törekvéssel szemben is, és utat nyitott a hagyományos alkotások mellett az új elképzeléseknek is.

Nagyon sok művész itt, Rákosligeten mutatkozhatott be először önálló kiállítási anyaggal – én magam is. A sokféleséget jól mutatják a következő törekvések és nevek: európai iskola (Bálint Endre), konstruktívizmus (Czimra Gyula, Koch Vilmos, Laborez Ferenc), konstruktív neoklasszicizmus (Csekovszky Árpád, Kákonyi István), naív elemek (Berkí Viola, Galambos Tamás), lírai absztrakció (Csáji Attila, Gyarmathy Tihmér), új naturalizmus (Korga György, Lakner László, Szabó Ákos), organikus absztrakció (Illés Árpád), költői figurális (Tóth Menyhért), új figurális (Scholz Erik), koncept (Birkás Ákos, Körösné Tamás), hagyományos, főleg posztimpreszionista (Bényi László, Breznay József, Gulyás Dénes, Kurucz D. István, Szurcsik János, Újváry Lajos). A fentiekon kívül is túlnyomórészt kiváló alkotók szerepeltek, mint például Frey Krisztián.

A rendezvényeket, amelyeken átlagosan 80-100 érdeklődő volt, a Dózsa Művelődési Ház finanszírozta. Nyolc éven keresztül probléma nélkül folytak a bemutatók. Igaz, ezek csak bemutató jelleggel jöhettek létre, ami zárt közönséget és egy napos bemutatót jelentett. Ha kiállítás lett volna, úgy lektor-

rátusi zsűrit és engedélyt kellett volna kérni. Ez a tiltás miatt sok művész kiállítását meggátolta volna. Így hivatalosan egy napos zártkörű bemutatók voltak, de körülbelül egy hétig a kiállított anyag látható volt. Mindez Tóth Tibor leleményességét dicséri.

1970 körül (czt én is láttam) megjelentek általunk nem ismert emberek, akik a viták alatt jegyzetelni kezdtek. Egy idő után Horváth Emil, a Dózsa Művelődési Ház igazgatója felmondott, illetve nem hosszabbította meg Tóth Tibor klubvezetői megbízását, s ezzel a Művészetbarát Kör tevékenységét megszüntette. Hogy azért-e, mert rájöttek a stiklire, amely kikérülte a hivatalos előírást, vagy a párt vagy az igazgató félelme miatt, hogy hátha valami rendszerellenes csíra alakul ki, nem tisztázódott.

Mindenesetre a hatalom közbelépett. Az a hatalom, amelyik diktatórikus eszközzel a művészetet is saját elképzeléseinek szolgálatába igyekezett állítani. Minden diktatúra ilyen, a nacionalista-fasiszta diktatúra ugyanúgy, mint a kommunista-internacionalista diktatúra. 1970 körül egyébként sok modern kiállítást betiltottak. (...)

A Művészetbarátok Körének és Tóth Tibornak nagy érdeme ennek a nyolc évnek a tevékenysége, amely nagyban hozzájárult ahhoz, hogy mind a XVII. kerületiek (sok rákoshegyi is közreműködött), mind az egész országból idelátogatók megismerhették az akkori magyar képzőművészet jelentős részét.

PARRAG EMIL

festőművész, a Rákosligeti Polgári Kör elnöke

*(A Művészetbarátok Köre megalakulásának 40. évfordulójára a Csekovszky Árpád Művelődési Házban 2002. április 17-én rendezett kiállítás megnyitó beszédének szerkesztett változata.)*

*A Gózon Gyula Kamaraszínházban (XV. utca 23.) 2002. augusztus 10-én a gyergyószentmiklósi Figura Színház társulata Petőfi Sándor A helység kalapácsa c. művét adja elő.*

*A színház névadója halálának 30. évfordulójára emlékezik azzal, hogy a következő évadban műsorra tűzi Szigligeti Ede Liliomfi c. darabját, amelyben Gózon Gyula annak idején előbb Szellemfit, majd később Szilvai professzort alakította.*

*A jövő évadban szeretnék bemutatni Brecht Kurázsí mama valamint Glowacki Antigoné New Yorkban c. darabját is.*

## Díszpolgárunk: Bényi László

**Az Önkormányzat Képviselő-testülete idén Bényi László festőművésznak és Dr. Facht József kutatóorvosnak adományozta a „XVII. kerület díszpolgára” kitüntető címet.**

Bényi László 1909-ben született. Gyermek- és ifjúkorát Rákosligeten töltötte, itt figyelt fel rajz tehetségére Sárkány Lóránt festőművész-rajztanár. A Pázmány Péter Tudományegyetemen szerzett jogi diplomát 1933-ban, közben Gerevich Tibornál művészettörténetet hallgatott, illetve Aba-Novák Vilmos szabadiskolájának volt tehetséges növendéke. Festőként a Műcsarnokban rendezett csoportos tárlaton lépett első ízben a nyilvánosság elé 1933-ban.

A háború utáni években részt vállalt a fővárosi és a vidéki művészeti élet újjászervezésében, később a Magyar Nemzeti Galéria vezető munkatársa lett. 1958-ban ő rendezte a brüsszeli világkiállítás magyar pavilonjának képzőművészeti kiállítását.

## Terjednek a trükkös lopások

Úgynevezett fertőzési térképeket készítenek rendszeresen a kerületi rendőrkapitányságon, amely azt mutatja, hogy a kerület mely részeiben milyen bűncselekmények történtek. Például a lakótelepi életmóddal összefüggő bűnözési forma a rablás, ennek megfelelően a kerületben 95 százalékban Keresztúron jegyzik ezt a bűncselekményfajta. Hasonlóképpen a városközpontban történik a gépkocsilopások 90 százaléka. Érthető, hiszen kevesebb a garázs vagy a kert, ahol a kocsit el lehet helyezni. De a betöréses lopások már inkább a családi házas övezeteket jellemzik, mert ott több a mozdítható érték. Mindezeket dr. Armós Sándor rendőr alezredes, kerületi rendőrkapitány mondta el a Rákosligei Polgári Kör szervezésében tartott lakossági fórumon.

Tavaly Rákosligei „előkelő” helyen szerepelt a betöréses lopások szempontjából. Az idén ezek ugyan visszaszorultak, helyüket viszont átveszik az úgynevezett trükkös lopások, csalások. Erre példa, hogy különböző mesékkel kiesalják az embereket a házból: „rosszul lett a terhes leányzó, vizet kérne – s ennek ürügyén bejutnak a lakásba, és minden mozdíthatót elvisznek. Egy másik trükk, valamelyik közszolgáltató segélyezési akciójára való hivatkozás. Amíg a sértett számlát, nyugdíjszelvényt keres, addig a csalók ellopják az értékeket. Különleges érzékük van ahhoz, hogy melyik fiókban, szekrényben, lepedő alatt találhatják meg a nyugdíjat. A trükkös tolvajoktól ugyanis leginkább nyugdíjosztás idején kell tartani. Vonattal érkeznek, s szinte a postást követve mennek házról házra. A károsult nem lát semmit, sok esetben csak napok, hetek múltán jön rá, mi történt.

A rendőrkapitány fontosnak tartja, hogy a lakosság minden betörésről, lopásról értesítse őket, mert ezek segítik a munkájukat. A betörők elfogása nem egyszer hónapok, sőt évek munkájának eredménye. Elmondott egy esetet, amikor a Pesti út egyik házában történt sorozatos betörések elkövetőjét két évvel később sikerült elkapni. Ha nem hívják ki a rendőröket arra a betörésre, amelynek során az elkövető használt zsebkezdőjét ottfelejtette a helyszínen, nem sikerült volna DNS-vizsgálattal megállapítani a személyazonosságát.

A rendőrök megpróbálnak mindenhol elmenni, mindennek utánajárni, de miközben a kerület létszáma az új lakóparkok révén folyamatosan nő, a rendőrségé esökken. Ezért bizony előfordul, hogy kritikus esetekben súlyozni kell a teendők között. (...)

A kerületi rendőrség nagyon sokat tesz azért, hogy kerületünk fővárosi és országos szinten is a bűncselekmények szempontjából nyugodtnak tekinthető. Élen járunk a felderítési mutatók tekintetében. Pedig a feltételek nem a legideálisabbak. A bünygyi osztályon mindössze tizenkilenc fő dolgozik, és bizony, nagyon sokszor akkor is kihívják őket, ha nem is a rendőrség hatáskörébe tartozó ügyekről van szó. Persze az emberek nem tudják, hogy a 10 ezer forint alatti lopások, a telefonon érkező veszélyes fenyegetések, a vendéglők, kocsimák körüli zürzavarok, a családi viszályok, az ebrendészeti szabálysértések és még sok minden egyéb nem a rendőrség hatáskörébe tartozik. Ha a körülmények lehetővé teszik, a rendőrség ilyen esetekben is mindig kimegy, jegyzőkönyvet vesz fel az esetről, és átadja annak, akinek ez a feladatkörébe tartozik, a legtöbb esetben a kerületi jegyzőnek. (...)

V. A.

(Részletek a Rákosvidék 2002. júniusi számában megjelent írásból.)

## A Waldorf iskola költözik a régi bírósági épületbe

**Húsz év után újra „lakott” lesz az egykori rákosligeti bíróság XVII. utcai épülete. Az ingatlant a Rákosmenti Waldorf Pedagógiai Alapítvány vásárolta meg az államtól általános iskolai oktatás céljára.**

Az épület a helyi izraelita közösség imaházának épült 1920-ban. Később, 1953 és 1982 között helyi bíróság működött itt, majd az épület két évtizeden át üresen állt.

A XVII. kerület Önkormányzata az 1990-es évek elején szeretne volna megszerezni az ingatlan tulajdonjogát, ám az állam mint tulajdonos nevében eljáró Igazságügyi Minisztérium az Önkormányzat akkori lehetőségeihez képest túlságosan magas vételárát kért. 1998-ban a Képviselő-testület kezdeményezte a Kormánytól illetve az Országgyűléstől, hogy az épületben ismét helyi bíróság működjék. Az ügyben kerületünk korábbi országgyűlési képviselője, Koltai Ildikó is interpellált az igazságügy-miniszterhez. A válaszból kiderült: az Országos Igazságszolgáltatási Tanács (OIT) szerint az épület ma már nem felel meg e célra. A Képviselő-testület azt is kérte a kormányzattól, hogy amennyiben bíróság céljára az épület nem alkalmas, akkor az állam adja azt a XVII. kerület Önkormányzata tulajdonába, hogy azt a kerület közcélra hasznosíthassa. Az ingatlan kezelőjétől azonban e tekintetben sem érkezett pozitív válasz.

A Rákosmenti Waldorf Pedagógiai Alapítványnak - amely a jelenleg a Ferihegyi út 36. szám alatti Waldorf iskola fenntartója - sikerült az ingatlan kezelőjével megegyeznie, s így megvette az államtól az ingatlant, amelyet - a szülők közreműködésével történő felújítást követően - szeptembertől iskolai célra kíván hasznosítani. A Ferihegyi úti épületben tanuló négy, illetve az ideiglenesen a Csekovszky Árpád Művelődési Házban elhelyezett egy osztály végleges elhelyezése mellett ösztöl már a hatodik évfolyam indítását tervezik az új iskolaépületben.

### **CAKÓ ÉS KÓCZÁN VASKER BT. 1172 NAPLÁS ÚT 66-68.**

|                      |        |
|----------------------|--------|
| 40x20x2 zártszelvény | 1481.- |
| 40x40x2 zártszelvény | 1959.- |
| 60x40x2 zártszelvény | 2475.- |
| 8 Ø betonvas         | 277.-  |
| 10 Ø betonvas        | 388.-  |
| 12 Ø betonvas        | 560.-  |
| 4-es betonháló       | 2078.- |
| 5-ös betonháló       | 2791.- |
| 6-os betonháló       | 3967.- |

**Áraink az áfát tartalmazzák.**

- ◇ Méretre vágás ◇ Házhoz szállítás
- ◇ Telefonos megrendelés

**TEL: 258-6968, FAX: 257-8849  
NYITVA: H-P.: 7-17, SZO.: 7-12**

## Születésnap a Bóbita Óvodában

A Heltai téri óvodában 2002. május 3-4-én tartottuk Bóbita-napi rendezvényünket. Ez alkalommal ünnepeltük óvodánk 25. születésnapját, így óvodánkat is ünnepi díszbe öltöztettük: gyermekeink rajz- és egyéb technikával készített munkáiból összeállított kiállítást rendeztünk az egész épületben.

3-án (pénteken) meghívott vendégeket fogadtunk az Önkormányzattól, a kerület óvodáiból, iskoláiból, a Pedagógiai Kollégiumból és a Csekovszky Árpád Művelődési Házból. Régi dolgozóink közül is többen ellátogattak hozzánk, sőt, Yoshiko japán óvónéni – aki gyakran megfordul nálunk – is részt vett ezen a napon.

Belláné Markó Katalin vezető óvónő köszöntése után Rákosliget képviselője, dr. Dombóvári Csaba mondott ünnepi beszédet. Ezután gyermekeink énekes-táncos műsora következett – melyre igen lelkesen készültek -, majd volt óvodásaink (a Hősök terei iskola tanulói) fonójátékát láthattuk Erdélyi Ágnes vezetésével. Ezután az óvónéni bábjátéka következett. Előadtuk *A kiskakas gyémánt félkrajcárja* c. mesét, mely nagy sikert aratott a gyermekek körében.

Ezután 5 csokitortát kaptak a gyerekek, 25 égő gyertyával. Az ünnep hangulatához illő verseket, énekeket mondtunk, énekeltek, majd ezt követően minden gyerek ajándékot kapott. Ebéd előtt még egy nagy öröm érte a kicsiket. Az udvaron egy hatalmas, felfújható vár várta őket, ahol igazán jól kiugrállhattak magukat. Mindannyian nagyon élvezték ezt a vidám, meglepetésekkel teli napot, amelyen minden felnőtt és gyermek az évforduló alkalmából készített, Bóbita-emblémával díszített pólóban ünnepelt.

4-én (szombaton) az édesanyák köszöntésével kezdtük a napot, majd az óvónéni által vezetett különféle kézműves foglalkozásokon vettek részt a gyerekek: nemezeltek, bábokat készítettek, gyöngyöt fűztek, agyagoztak. Ez idő alatt az udvaron különféle mozgásos tevékenységekre nyílt lehetőség, délután pedig lovagolhattak, kecskéket etethettek, simogathattak. A tűzoltó- illetve rendőrautók érkezése iránt mindig nagy az érdeklődés. Természetesen most is így történt, már alig várták a gyerekek, hogy beszállhassanak, és kipróbálják a kormányt és a szirénákat.

A dadusnéni kora reggel óta jókedvűen sütötték-főzték a több fogásból álló ebédet: a babgulyást, a paprikás krumplit illetve a sokféle ízesítésű palacsintát. A nap végét – az eddigi hagyományainknak megfelelően - a Kolompós együttes mesejátéka, táncháza zárta. Mindannyian kellemesen elfáradva mentünk haza egy tartalmas, színes, vidám, élményekkel teli nap után.

SZABÓ ILDIKÓ  
óvónő

Hegedüs Béláné jelenlegi intézményvezetőt bízta meg ismételten a Képviselő-testület a Gesztenyés Óvoda vezetői teendőinek ellátásával. Mint ismert, Rákosliget egykori egyetlen óvodája hosszú ideig a Heltai téri Bóbita Óvoda tagintézménye volt, önállóságát 1997-ben nyerte vissza.

Az intézményvezető programjában hangsúlyozta: miként eddig, ezután is arra törekszik, hogy megértő, elfogadó, segítő társas kapcsolat jellemezze az óvodai élet minden területét, legyen szó gyermekről, kollégáról, szülőről, hiszen az óvoda szellemisége, a nyugodt, biztonságos óvodai élet egyik meghatározó szempontja a szülőknek, amikor gyermeküknek óvodát választanak.

## A Hősök terei iskola évváró hangversenye

Szürke hétköznapjainkon, mindennapi tennivalóink közepette szinte észre sem vesszük, hogy rohan az idő! Csak akkor állunk meg egy-egy pillanatra, s döbbenünk rá arra, hogy milyen gyorsan utazunk az idő vonatán, mikor ünnepi eseményre készülünk, vagy rég nem látott ismerősökkel találkozunk. Ez történt velünk május 24-én este a Hősök Terei Általános Iskola hagyományos évváró hangversenyén, melynek aktualitását a néhány lelkes és segítőkész szülő által létrehozott *SzuperSuli Alapítvány* fennállásának 10. évfordulója adta.

A rég nem látott ismerősök a tíz éve végzett zenei tagozatos diákok voltak, akik visszatértek hajdani iskolájukba, s megalakították – reméljük, nem csak egy koncert erejéig – a Rákosligeti Leánykart volt tanárunk, Princz Egonné vezetésével. Gyönyörű kórusművekkel, tiszta, kiforrott, érett hangú éneklésükkel – már nem gyermek-, hanem női kórusként – ők nyitották meg ezt a csodálatos hangversenyt a Rákoskeresztúri Református Templomban.

Bella Tibor igazgató úr nyitó beszéde után a kamarakórusok műsoraiban gyönyörködhattunk. Itt búcsúzott el az iskolától a 8.z osztály, s az együtt töltött kellemes évek, a közös éneklések záróakkordjából éreztük az elmúlás fájdalmát, az osztály szomorú lelkiállapotát.

A Tavasz Kamarakórus műsora viszont azt az üzenetet közvetítette, hogy akik bekerültek a zene bűvkörébe, azok ettől a hatalomtól már nem tudnak – és nem is akarnak – szabadulni.

A Kicsinyek Kórusa – Szabó Ágnes vezetésével és a Rotunda Énekegyüttes segítségével – a zeneirodalom egyik legszebb meséjének, Mozart *Varázsfüvelőjének* keresztmetzetét varázsolta elénk.

A Nagykórus főként a ma is aktívan dolgozó nagyszerű zeneszerző, Karai József műveire építette műsorát.

Az egymást követő kórusok megszólalása között szóló-énekesek előadása bűvölte el a hallgatóságot. Előttünk volt jelen és jövő. Bebizonyosodott, hogy az idő ugyan gyorsan halad, de nem múlik el nyomtalanul. Tanúi lehettünk annak, honnan indulnak, s hová juthatnak, illetve jutnak el gyermekeink, hogyan alakul a esiszólatlan gyémánt drágakövé kitűnő pedagógusok munkája nyomán.

A műsort végighallgatva eljutottunk az „Értől az Óceánig” az olykor néha még erőtlen kezdeti tiszta hangoktól a kiteljesedett, útközben megerősödött, mindent magával ragadó áradó muzsikáig.

A hangversenyt végig Princz Egonné és Szabó Ágnes vezényelte, a kórusokat - az iskola valamikori tanulója, ma a kerület egyik zenetanára – Küronya Veronika kísérte kárpázatos zongorajátékával, s a szólóénekesek, valamint a kísérőként szereplő hangszerek is szinte mindannyian jelenlegi vagy egykori diákok voltak.

Köszönjük elsősorban a két kórusvezetőnek, az iskola vezetésének, s valamennyi segítő pedagógusnak és szereplőnek, hogy a kerületi zeneszerető közönség előtt ismét szélesre tárták a „csodák kapuját”, s azon belépve részesei lehettünk egy önfeléd, boldog, közös muzsikálásnak.

PAP GÁBORNÉ



## A ligeti iskola története II.

### *A polgári iskola élete*

A *Rákoskeresztúr és vidéke* című helyi újság 1904. június 15-i számában olvashatunk először a polgári iskola létrehozásának igényéről: „...egy tagtárs azon fáradozik, hogy Rákosligeten nyilvános jellegű polgári magániskolát létesítsen.” A cikk – amelynek szerzője ismeretlen - elutasította az ötletet: „Az iskola nem koremsza, a mit a jószerecsére számítva meg lehet alapítani, hanem olyan, mint a templom, a hová a király és koldus egyaránt beléphet garas nélkül.” K.J. aláírással a júliusi 1-jei számban vezércikk tárgyalta a polgári iskola ügyét. Nem az iskola ellen van kifogásuk, hanem a felvetett tandíj összegét nem tartják elegendőnek a fenntartáshoz. Az állam létesítsen polgári iskolát – mondják -, ugyanis erre kaptak a telep vezetői ígéretet, amikor az állami elemi iskolát beindították. A cikk írója július 7-re a Lang-vendéglőbe invitálta az érintett szülőket, hogy a továbbiakról tárgyaljanak. Augusztus 1-jén azt közölte az újság, hogy július 22-én egy bizottság - Kürschner Jakab, Lehecka János, Rédei Imre, Schmidt Fábrián és Váradi Márton - emlékiratot adott át ez ügyben a vallás- és közoktatásügyi miniszternek, ismét megindokolva, hogy miért nem felel meg a magániskola. Végül az augusztus 15-i lapszám röviden bejelentette, hogy Kovács István polgári iskolai tanár szeptember 1-jével nyilvánossági joggal felruházott polgári iskolát állít fel fiúk és lányok részére.

A tanítás a XI. utca 12. szám alatt folyt. A kezdeményezés sikerrel járt, erről számolt be a *Rákosliget* című lap 1905. július 1-jén. Összesen 46 tanuló vizsgázott az első és a második osztályban, s a szülők külön örültek annak, hogy gyermekeiknek nem kellett vonatozniuk a fővárosba. A következő tanévben már harmadik osztály is indult. Még Tóth József megyei tanfelügyelő is elismerően vélekedett az iskoláról.

1909. május 31-én Kovács István elköltözött Rákosligetről, így a magániskola megszűnt. Vállalkozó ismét akadt volna, aki a magániskolát újjászervezte volna, de a képviselő-testület 1909. május 31-i ülésén hozott döntésében határozottan ellenezte ezt, mondván, a község kíván iskolát szervezni. Ezt a napot tartották az állami polgári iskola alapítása napjának. A gyűlés elhatározta az 5 %-os iskolaadó bevezetését, és 1500 koronát adtak a felszerelésre.

Az iskola továbbra is a XI. utca 12. szám alatt működött egy igazgatóval, két tanárral és egy segédtanárral. Fizetésükhöz államsegélyt kért a község. Az anyagi ügyek intézésére 14 tagú iskolaszéket hoztak létre, amelynek elnöke Kürschner Jakab lett. Az iskolaszék eljárta a minisztériumban is, így 1909. június 30-án megkapták a működési engedélyt és a segélyt is. Augusztus 23-án pályázatok alapján töltötték be az említett állásokat – igazgató: Békássy Lajos, tanárok: Földes Rezső és Koch Margit, segédtanár: Schubert Anna. Szeptember 1-jén 54 fiú és 78 lány kezdte meg a tanévet a négy évfolyamban. Mivel újabb tanteremre volt szükség, kibérelték a XIV. utca 3. számú házat is, s így már 4 tanteremben folyt az oktatás. Az első tanév végén 127 tanuló tett sikeres vizsgát.

A következő évben elvi határozatot hozott a képviselő-testület, hogy a Fackh téren felépítik a polgári iskolát – ahogyan az a telep eredeti tervei között is szerepelt. Sajnos, anyagi okok miatt ez sohasem valósult meg.

Az 1910/11. tanévre a létszám tovább emelkedett, ezért már egy harmadik házat is bérbe kellett venni a XV. utca 15. szám alatt. A következő évben a tanulók létszáma már 229 volt,

ezért egy újabb, negyedik házat is kibéreltek a XVI. utca 10. szám alatt. Ekkor már megvolt a 8 tanterem, de négy különböző épületben. Ezért Békássy igazgató 1912-ben arra kérte a község vezetőjét, hogy ideiglenesen, 2-3 évre adják át a községi házat a polgári iskolának. Kérése megjelent a *Rákoskeresztúr és vidéke* című lap 1912. december 22-i számában is. 1913. február 23-án Rédei Imre is közölt egy javaslatot az újságban. Szerinte a VIII. utca 2. számú házat kellene községi házává alakítani, és a XVII. utca elején kell egy hasonló nagyságú épületet építeni iskola céljára. Ezen a telken állt a jegyzői lakás, de az megmaradhat.

Mindezek után a képviselő-testület Bélley Géza főjegyző javaslatára elfogadta az igazgató által javasolt megoldást. A döntést a megyei törvényhatóság 1913. június 9-i ülése megerősítette. Még a nyáron megtörténtek a szükséges átalakítások. Szeptember 7-én volt az ünnepélyes tanévnyitó, majd szeptember 9-én megkezdődött a tanítás az új, államilag segélyezett polgári iskolában, a VIII. utca 2. szám alatt. (Az épület eredetileg a Munkás Otthon Szövetkezet irodaháza volt, melyet 1911-ben bankkölcsön segítségével vásárolt meg a község.)

A háború kitörése miatt Békássy igazgató, Bartók János és Lautner Gyula tanárok valamint Máté Gábor iskolaszolga bevonultak. 1915-ben Rosenzweig Antalnak is mennie kellett a harctérre. A háború és a kommun után a román megszállók meglehetősen nagy pusztítást végeztek az iskolában. Az 1919/20. tanévben 440 tanulója volt az intézménynek. A minisztérium négy menekült tanárt küldött segítségképpen. A helyhiányon kétműszakos tanítással segítettek. Az iskola az országot mindenkor ért gondokkal együtt 1948-ig működött. Ekkor szűnt meg a polgári iskola intézménye, a ligeti polgári iskolából 8 osztályos általános leányiskola lett. 1960-ban csatolták a Liget sori épületet a leányiskolához, ahol napközis csoportok működtek a két ligeti iskola egyesítéséig.

### *A Fühlinger-vendéglő a Liget soron*

Az épület már 1900-ban állt, külsejét a mai napig megőrizte. Eredetileg vendéglőnek épült. Amikor elkészült a Munkás Otthon beépítési tervének térképe, látható volt, hogy a Liget soron nem épülnek egyforma munkásházak. A telep megálmodóinak az volt az elgondolása, hogy ez az első utca ne szabványterves házakkal, hanem szép, nagy villákkal épüljön be. Ez az elgondolás meg is valósult. A vendéglő a telep életének első néhány esztendejében fontos szerepet töltött be. Minden olyan rendezvénynek, amelyen nagyobb tömeg vett részt, a Fühlinger-vendéglő adott otthont.

Az izraelita hitközség a múlt század első éveiben alakult meg Rákosligeten, de imaházuk még nem volt. Ekkor a tulajdonos felajánlotta a hitközség céljaira vendéglőjét. Idővel felépült a zsinagóga a XVII. utcában (a későbbi bíróság épülete), így a vendéglő továbbra is betölthette eredeti szerepét. A II. világháború után, 1945. augusztus elején a Budapesti Rendőr-főkapitányság rendeletére megalakult a rákosi kapitányság, amelynek székhelye Rákosligeten a Szent Imre herceg útja 7/a alatt, a korábbi vendéglő épülete lett. Amikor 1950-ben Rákosligetet is a fővároshoz csatolták, és létrejött a XVII. kerület, ebben az épületben maradt a kerületi kapitányság. 1960-ban adták át a rendőrség mai épületét, a Liget sori (akkor Kasztell András úti) épületbe pedig a VIII. utcai leányiskola napközisei költözhetek be. 1978 óta tartozik ez az épület is a Hősök Terei Általános Iskolához.



## Rákosligeti sajtótörténet IV.

1905 és 1910 között nem volt semmilyen újság sem a jelenlegi XVII. kerületet alkotó egykori községekben. 1910. június 19-én jelent meg a *Rákosvidéki Hírlap* első száma. Az újság alcíme: *Rákosliget, Rákoscsuba, Pécel, Rákoskeresztúr községek társadalmi, közigazgatási és kulturális érdekeit képviselő hetilap*. A települések illetén sorrendje tükrözi a tartalmat, amennyiben a hetilapban olvasható információk 50%-a Rákosligetről, 30%-a Rákosesabáról, 10%-a Pécelről és 5%-a Rákoskeresztúrról szól. A maradék 5%-on a járás többi települései osztoztak. A lap felelős szerkesztője Békássy Lajos, a rákosligeti polgári iskola igazgatója volt. A szerkesztőségi hivatal a VIII. utca 4. szám alatt, a későbbi polgári iskola mellett kapott helyet. Ezek az adatok is mutatják, hogy az újságot akár rákosligeti lapnak is tekinthetjük.

A bemutatkozásban olvashatók az alábbi gondolatok: „Részletes programot nem adunk. Nagyhangú ígéretek nem teszünk. Az újság, amit a közönség kezébe adunk, beszéljen heiyettünk. Azt azonban már eleve kijelentjük, hogy lapunk kerülni és mellőzni fogja mindazt, ami a köznyugalom indokolatlan felindulására törekszik, avagy a személyi torzsalkodásoknak tápot nyújtana. (...) Községeink közéletét éber figyelemmel fogjuk kísérni, de a kritika jogát itt is fenntartjuk magunknak.” Ismerve a 6 évig működött lap tartalmát, elmondhatom, hogy ezt meg is tartották.

Az első számból két érdekes információt említek. „A vizsga” című írásból idézek: „Heiyesebb és okosabb lenne, ha a vizsgák helyett úgynevezett évváró ünnepélyt tartana az iskola, mert akkor legalább félelem és gyűlölet helyett lelki gyönyörűséggel s nyugalommal tekintene minden ifjú lélek az elkövetkező új iskolai év elé, hogy tanuljon magáért az életért, a jövőendő Magyarorszáért, ne pedig az osztályzatnak. Mert míg Magyarországon nem az életnek nevel az iskola, hanem a statisztikának, addig Hazánk életerős és hatalmas nem lesz!” Ne felejtjük el, 1910-et írunk! Van új a Nap alatt? A másik egy rövid hír: „A rákosligeti régi kívánsága (...) teljesül a napokban. Maderspach Ferenc gyógyszerész a belügyminisztertől jogot nyervén Rákosligeten gyógyszerész felállítására.”

A második számban egy érdekes hírt olvashatunk. „Új iskola. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottsága f. évi május hóban tartott üléséből utasította Rákosliget község képviselőtestületét, hogy a községi polgári fiú és leányiskola megfelelő elhelyezése céljából haladéktalanul új épületről gondoskodjék, s az idevonatkozó tervet és költségvetést jóváhagyás, illetve felülvizsgálás végett 30 napon belül terjessze be.” Amikor a Munkás Otthon telep beépítési terve elkészült, az elemi és polgári iskolák számára a mai Hősök terén jelöltek ki helyet a térképen. Az elemi iskola 1902-ben felépült, ma is működik. A másik iskola sohasem készült el, 1910-ben sem volt rá pénze sem a községnek, sem az államnak.

A július 3-i szám több kulturális eseményről is tudósít. Június 30-án Révay Béla takarékpénztári igazgató 50. születésnapját ünnepelték a Sport Club nagytermében díszvacsorával, reggelig tartó táncal. Június 19-én Sztojanovits Jenőné zeneiskolájában a tanítványok vizsgahangversenyében gyönyörködhetek a szüfők. Június 29-én a rákosligeti államilag segélyezett községi polgári fiú- és leányiskola tartotta ilyen minőségében első tanévének záró ünnepségét, melyet a diákok szereplése tett emlékezetessé.

## A CSEKOVSZKY ÁRPÁD MŰVELŐDÉSI HÁZ PROGRAMAJÁNLATA

### MŰVÉSZETI SZALON

Szeptember 3-án, kedden 18.30 órakor  
„Kosztüm-képek” címmel  
Zsigár Cecília stílus- és divattervező kiállítása,  
majd a pódiumon: irodalmi összeállítás

Október 8-án, kedden 18.30 órakor  
Rákoskeresztúr képző- és iparművészeinek bemutatkozó kamarakiállítása, majd a pódiumon: válogatás Rákoskeresztúr művészeti csoportjainak (Liszt Ferenc Vegyeskar, Rigel Színpad, Los Banditos) műsoraiból

### RÁKOSLIGET SZÜLETÉSNAPIJA

2002. szeptember 18-án, szerdán 18 órakor  
„Rákosligetért” Díj ünnepélyes átadása, a Hősök Terei Általános Iskola diákjainak zenés köszöntője, majd a pódiumon: „Csupa zene” címmel a Camerata XVII. Fúvós Kamaraegyüttes ünnepi műsora

### RÁKOSCSABA-ÚJTELEPI NAPOK

Szeptember 13-án és 14-én a Diadal úti iskolában

### VÖRÖS HÁZ BLUES KLUB

A klubot azzal a céllal indítjuk el, hogy az igényes élőzenét kedvelő közönségnek és muzikusoknak biztosítsunk találkozási lehetőséget. Minden hónap második péntek estéjén a fellépő előadókon kívül egy-egy neves magyar blues zenész is vendégünk lesz.

### MAGYAR TÁNCCHÁZ KLUB

fiataloknak és felnőtteknek a Kolompos együttesel minden második pénteken (szeptember 6-án és 20-án, október 4-én és 18-án) 20-23 óra között

### SZOMBAT ESTI TÁNCPARTY

Szeptember 28.: ATLANTISZ  
Október 12.: COCTAIL  
Október 26.: NEVADA

### PÉNTEK LIVE MUSIC CLUB

Szeptember 27.: ELEVEN HOLD  
Október 25.: MOONFLOWER

### GYERMEK TÁNCCHÁZ

a Kolompos együttesel minden második szombaton (szeptember 28-án, október 12-én és 26-án) 17-18 óra között